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Trataré de poner a trabajar una lógica para el abordaje de los así llamados por Enrique Pichon-Riviere, Grupos centrados en una Tarea.
Grupos Centrados en una Tarea, en el campo de la salud, la educación, lo comunitario, lo institucional, en los cuales se busca propiciar trama grupal, a la vez que protagonismo del sujeto.

Enrique Pichon Rivière los nombró pero principalmente  trabajó el dispositivo Grupo Operativo. 

¿Pero y más allá del tan reproducido grupo operativo…. cómo se trabaja con Grupos centrados en una Tarea? 

Invisibilidades que quedaron como agujeros en la teoría y como diría G. Bachelard es gracias a esos agujeros que  avanzamos, que seguimos investigando. 

Que haya una  Tarea no  define a un grupo necesariamente como  operativo; el grupo operativo, es un tipo particular de grupo centrado en la tarea, que supone cierto modo de ser coordinado, el así llamado encuadre, un modo de trabajar las ansiedades etc.

Son también: los grupos de formación, de reflexión, grupos de espera en hospitales, grupos terapéuticos etc. El equipo de trabajo es otro tipo de Grupo centrado en una  Tarea.

¿Qué particularidad tiene el equipo de trabajo? Un equipo en una empresa o en una escuela, o en un hospital, por las vías de la creatividad y del protagonismo, tendrá que resolver con eficacia, una tarea en un tiempo determinado. Tiempo y eficacia, dos variables importantes en los GCT. 

A veces en los medios psi se arrastra una confusión: 

Se insiste en la idea de desempirizar los grupos, o sea dejar de buscar definiciones sobre lo que los grupos son, sobre su esencia, ni sobre los grupos concretos.

Pero esto  no debiera significar ingresar al campo de una especulación teórica per se, por el contrario lo que interesa es  pensar una lógica de las prácticas que sostenemos, de los grupos que coordinamos, de la dirección de nuestras intervenciones.
El Malestar en la Cultura
Para pensar los Grupos centrados en una Tarea, podemos servirnos del Malestar en la Cultura (1930).

 Dice Freud que el ser humano sufre un malestar estructural que va más allá de la época; hay algo que hace a la estructura del ser humano, que tiene que ver con lo real, lo real del cuerpo, la muerte, el paso del tiempo, la enfermedad, la muerte de los seres queridos, que indefectiblemente, por más que uno puede velarlo, los imponderables de la naturaleza, los terremotos, las inundaciones. 

A eso que llamamos lo real, con lo que no hay nada que hacer; que va más allá de la ciencia. La ciencia no puede del todo con lo real.

Según Freud,  el malestar también tiene que ver con la represión de la agresión y de la sexualidad precio que se paga para vivir dentro de la civilización. 

Prohibición de la sexualidad es instituyente del ser humano. Quiere decir prohibición del incesto y la agresión para vivir en cultura.

Desde nuestra lógica sería el precio que paga el Sujeto, para tener otros goces

También dice Freud, en el Malestar en la Cultura: el ser humano nunca encuentra exactamente lo que busca; entre el placer buscado y el placer encontrado, hay siempre una distancia, y allí radica de las causas del malestar en la cultura. 

Lo que hace cada ser humano con esa diferencia entre placer buscado y encontrado, marca su posición en la vida. 

La felicidad, nos repite el maestro, son sólo instantes, no existe la felicidad permanente, hay sólo momentos de dicha y hay malestar.

Freud plantea que, ante el malestar, hay distintos caminos posibles: uno es la enfermedad, el síntoma, las adicciones, o sea las adicciones como una vía equivocada de abordaje del malestar en la cultura. Entonces la enfermedad, el síntoma, las adicciones, y aun  la religión  como  modos de abordar el malestar en la cultura.
Pero, nos tranquiliza Freud, hay otros caminos posibles, para la humanidad

¿Cuáles son?: la creatividad con otros, el trabajo con otros. 

Primer argumento teórico riguroso, a mi gusto, que fundamenta posibles reflexiones sobre los Grupos centrados en una Tarea. Producir en una trama con otros, a veces es un modo de salir de lo más tanático y de lo mortífero

Para el  psicoanálisis, pulsión de vida es Eros, es ligadura. 

Pulsión de muerte tiene que ver con Tánatos ruptura de la ligadura, desasimiento.

Entonces nosotros vamos a plantear que los Grupos centrados en una Tarea son una vía posible para que el Sujeto renuncie a su atrincheramiento más narcisista, a lo más tanático, que lo retiene,  por la vía de la creación con otros. 

Se sale muchas veces del exilio de uno mismo, en un proyecto con otros

Tejer lazos con otros, remite a la idea de trama, los lazos no son naturales, hay algo que se va tejiendo alrededor de una Tarea

En que el no todo, la posibilidad de sostener un acto, en el pasaje de un refugio narcisista a una posición de intercambio con otros aún con malestar, alivia y trazan hilachas  que tejen algo de alegría para el ser humano

Con Freud hemos aprendido que al malestar se lo puede evitar, o en cambio, convertirlo en causa para la producción.

Más adelante  Freud aborda la complejidad del alma humana, ubica el sentimiento oceánico, de sentirnos un Todo con el mundo, sentimiento de plenitud lo llama, esa búsqueda imposible de ser Uno con el Otro.

El Malestar en la Cultura se funda en lo imposible de esta proporción, en el encuentro con el otro o con lo real.

La renuncia al narcisismo que implica estar con otros, todavía nos enseña Freud, también trae malestar.

A ese Narcisismo letal, que a uno lo deja muriendo en la mirada de la plenitud de su propia imagen. 

Pero nos tranquiliza Freud, es cierto los vínculos traen renuncias y malestar, ”….pero hay por cierto otro camino…..un camino mejor, como miembro de la comunidad , se trabaja con todos por la dicha de todos”

Subrayo la idea freudiana de que el trabajo con otros y pertenecer con otros a una comunidad puede traer dicha.

Freud habla de trabajo como trabajo psíquico. 

Entonces los Grupos centrados en una Tarea, se articulan en relación a esta idea de Trabajo 
Los grupos pueden tejer una salida digna al malestar
Encontrar respuestas más allá de lo inmediato, modo posible de bordear el malestar, y producir nuevas narrativas. 

 Tarea, idea tomada de Pichon Rivière, y de Bion, es un proceso por el cual los integrantes de un grupo irán abandonando una posición narcisista en el trayecto de la producción con otros.

Producir, supone siempre, una pérdida. Para producir habrá que perder el paraíso.

Más por los caminos de la creación anudada que por los caminos de la obscenidad superyoica

El grupo anuda alrededor de una Tarea, anuda a los integrantes entre sí pero a la vez ayuda a sostener más anudada la estructura de cada quien, el nudo que cada uno de nosotros somos.
Hace tiempo, que trabajo la idea de que, en los Grupos Centrados en una Tarea, importantes efectos de transformación subjetiva advienen allí donde, por los caminos de la creación con otros, el Sujeto puede renunciar a lo más aniquilador de su posición narcisista. Por el goce de la creación con “otros”, renunciar a los goces más mortíferos. 

Digo que  los Grupos Centrados en una Tarea sostenidos en la Transferencia, pueden propiciar procesos de transformación subjetiva, efectos de cura por añadidura, sin atravesar los caminos de la confesión.

