PAGE  
7

                                           


Quisiera, públicamente reconocer mi deuda con mi maestro : E. Pichón Riviere. Pichón, nos enseñó a muchos, que en los grupos la producción es posible. Y una deuda sólo se paga con pensamiento propio : con producción, con el mejercicio de uan lectura crítica.
     Los colectivos cuando se vuelven religiosos, dogmáticos, se tornan peligrosos. Aunque sean instituciones psicológicas, las religiones y los fundamentalismos resultan peligrosos.
Aprender, formarse, supone(en el mejor de los casos) un primer tiempo de alienación en el saber de algun maestroy la posibilidad de  despojarnos de nuestras certezas, de nuestros rituales, de nuestros miedos, que nos detienen en una espera infinita.
Y asi desnudos de equipaje, como los hijos de la mar, emprendemos nuestra travesía.
Soy psicoanalista 
Una pregunta sencilla me recorre.
¿qué puede aportar el psicoanálisis a los gruaplistas? ¿Qué y cómo nos puede aportar el psicoanálisis a la artesanía de coordinar grupos?


intentaré hoy ubicar el psicoanálisis como herramienta para lo grupal, pero no como un aporte más.o sea sigo pensando igual que antes, pero ahora con el agregado del psicoanalisis. Veamos si algo del psicoanalisis puede conmover profundamente algo de nuestro modo de trabajar con grupos.
Si como hemos repetido hasta el cansancio, buscamos cuando coordinamos que se muevan los sentidos congelados, y se ponga en marcha la potencia productiva,el Psicoanálisis tiene sin dudas algo para aportarnos.
El desafio como dice Ulloa es a poder aun en los grandes  grupos, los de numerosidad social producir cambios en cada quien.
Ser Coordinador de Grupos es un camino complejo, de aciertos, desaciertos y pasiones. Un Coordinador no nace ; se hace y con trabajo.
 
Pichon Riviere nos enseñaba que el coordinador de un grupo tendria que ayudar a convertir los dilemas, los espejismos de los opuestos, en problema.
Esto solo es posible  si para coordinar puedo sostener adentro mio una tensión, entre dos términos, que parecieran opuestos, sin tener la compulsión a resolverlos . Si me animo a sostener la paradoja Actitud transdisciplinaria es justamente eso. Winnicot ya nos enseñó la paradoja es para transitarla no para resolverla.
 
Actitud del coordinador en esta travesía, que será una actitud transdisciplinaria, si puede sostener la tensión, si renuncia a resolver rápidamente un dilema, y busca, en cambio, problematizarlo, no ahogando las preguntas con respuestas arrasadoras. Búsqueda de sostener la poesía, el misterio.
 Estoy diciendo entonces, que de transdisciplina, se habla mucho, pero que esta búsqueda de sostener la tensión sin la compulsión a resolverla, anulando uno de los pares antinómicos, a la que muy premonitoriamente, se anticipó Pichón Riviere, cuando nos invitaba a convertir el dilema en problema.

  Hay una actitud del coordinador, en su propia posibilidad de demora, de encuentro, con un vacío, que puede o no, posibilitar la producción de una trama grupal.

Es en esta dirección, a mi entender, que transita la formación de un profesional, para que pueda inventar y sostener dispositivos y operar

Pense mucho que decir hoy, desde esta doble implicación. Como directora del IIG, y como panelista.
Decdí elegir algunos temas.
Elegir es decir que si a algo, y que no a alguans otras cosas.
Me referiré hoy a 1) la noción de inconciente puesta a trabajar en el campo de lo grupal.
                                 2) lacuestión de las intervenciones del Coordinador
¿qué tiene que ver esto con la idea de  Inconciente?
 “Estar” coordinador es un oficio complejo, saber de su división subjetiva le abre al coordinador de grupos condiciones para sostener de otra forma los avatares de esta artesanía
 
Me detendré hoy en uno de los 4 conceptos fundamentales del Psicoanalisis: El Inconciente.
Plantearé el gran aporte de Lacan a Freud la noción de Sujeto barrado.
por más esfuerzos que hagamos, por más que intentemos negarlo,  por má sautoestima, viagra, somos por estructura sujetos divididos. O sea suj del Inconciente.
Se trata de un sujeto que no es amo de si mismo, ni de todo lo que dice ni de todo lo que hace, que hay algo que desconoce.
Segun Lacan el Inconciente es una estructura de pulsación,  pulsa, se abre y se cierra, y solo por instatntes se nos presentifica.
Un Sujeto abonado al Inconciente es alguiien que estará en una buena relación con su inc.
Escucha sus mensajes, a traves de sus sueños, sus equivocaciones, sus pulsaciones.
Un coordinador que soporte la incompletud, que avance más por los caminos delideal dell yo, que por la obscenidad supweryoica,  propiciará con su sola presencia con su estilo, lo que llamo,  la creación anudada en un grupo.
Estoy ubicando dos nociones bien diferentes que lacan se ocupó de separar en Freud. I del yo y Superyo.
Cuántas veces alguno de nosotros ha sacrificado servilmente su palabra su proyecto a la ferocidad del superyo.que quiere todo completo, que nostortura con su imperiosidada.Hablar d esujeto %, Sujeto del inconciente en relación al coordinador,es referirnos a lo que llamamos posición del coordinador., cuestion que hace a los modos de coordinar y a a la eficacia de la operación. Hay una cuestión que hace a la relación que cada coordinador tiene con lo Real, con la incompletud, con lo inabordable ,con lo imposible de controlar, con el misterio que va a definir su posición como coordinador, con la dirección de su trabajo.
Pero me estoy refiriendo a una relación muy íntima de cada uno de nosotros, con cada una de estas cuestiones. Por ejemplo, será  diferente el modo de trabajar de alguien que no soporte el misterio, o lo inexplicable, que otro coordinador a quien lo indecidible, lo paradojal ,le funcionan como causa para seguir avanzando.
Se trate de un g. Operativo, un Grupo terapéutico ertc, alguna hebra  del destino de ese grupo se jugará en relación a la posición del coordinador.
En literatura Pessoa con sus heterónimos nosenseña que es imposible que el otro estétotalmente de acuerdo con lo que digo, alli donde es imposible que yo esté totalmente de acuerdo con migo misma. 
Si en algo puso énfasis Pessoa es que un hombre cabal nunca es un hombre completo.
Solo si ubicamos la maravillosa  fecundidad de la tensión adentro de nosotros mismos,si aceptamos que sólo nosencontramos alli donde nos desencontramos, podremos propiciar que los integrantes de un grupo funden sus enigmas y avancen por los caminos de sudeseo.
 Estoy planteando al Coordinador de grupos como un sujeto %, y subrayando la idea de saber Inconciente.
Todo lo que aprendemos, lo que estudiamos deberá entrar a es ecampoo que es el del saber inc. y si estamosabomnados al inc,..seguro que podremos entregarnos al discurso grupal, y que etsos conceptos acudirán en nuestra ayuda en algún  momento.
No me canso de subrayar entonces la importancia d e los espacios institucionales ,las jornadas, la interlocución con colegas,para que las cuestiones se ubiquen con ciertya lógica. la discusión teórica cuando estamos enn interlocución con colegas y cuando estamos coordinando un grupo, erntregadosa a nuestrosaber inc.
Lo esencial es invisible a los ojos, pero lo esencial es más invisible a la soberbia a la no castración.
En una reunión de un grupo en el cual no pude participar,  en primer lugar porque todos eran  hombres y jamas hubieran permitido mi ingreso, y en segundo lugar porque ocurrió hace 2.500 años, me refiero al Banquete de platon , Sócatres le dice a alcibíades cuando uno lleva los laureles no ve.
 Las Intervenciones

 
Voy a anticipar algunas ideas que si quieren las conversamos luego y las trabajamos 
Elucidar algunas de las cuestiones que se han planteado hasta aquí, podría permitirnos ampliar el abanico de intervenciones posibles como Coordinadores de Grupo. Recordemos que, la ausencia de teoría deviene muchas veces en ritualizaciones de las prácticas.
Voy a plantear que uno no solo interpreta que ademas interviene.
     La temática de las Intervenciones del Coordinador toma algo de la línea Intervención-Acción de los orígenes de lo grupal (la micro sociología), y plantea un corrimiento de la INTERPRETACION como niña bonita, baluarte hegemónico de la operación psicoanalítica.
Hablar de Intervención, marca desde el vamos un campo más amplio de operación, y una cierta renuncia a lecturas que ofrecieran la promesa de visibilidad y transparencia.


     Entiendo que como reacción a este tipo de Coordinaciones surgió un nuevo estilo en los últimos tiempos, que si bien tiene el valor de haber devuelto al grupo su protagonismo y de haber abandonado los lugares de certezas, a veces, entre un océano de preguntas, de infinitas esperas para no "violentar al grupo", pareciera haber olvidado que el Coordinador es un operador, que interviene en el grupo para propiciar que advengan condiciones para la producción colectiva, pero que además, en tanto operador, debe imprimir una direccionalidad a sus intervenciones.

     O sea, si bien proponemos un tipo de Coordinación descentrada, es decir, corrida del lugar de liderazgo, que sostenga las condiciones de producción y descongele los sentidos cristalizados. Me gusta utilizar una metáfora de Winicott : "el jinete debe montar el caballo y no ser arrastrado por éste".


      O sea, el Coordinador dirige un proceso grupal. Le otorga
direccionalidad. Lo sepamos o no, las Intervenciones que realizamos siempre operan en una dirección. Más vale entonces, comenzar a problematizar este tema para que el caballo no nos arrastre.


En los Grupos Centrados en la Tarea, apuntamos a producir Sujetos, cada vez más protagonistas, que puedan apropiarse de sus propios actos.
 
     
     En los GCT propongo entonces intervenciones que apunten en una dirección : los procesos de adquisición de autonomía.
O sea, pasaje de una posición pasiva, de un cansancio hecho de esperas infinitas, a la de un Sujeto deseante, protagonista de sus actos.
 Cuando un Sujeto, es responsable de sus actos, deja de quejarse, de ser una víctima.

En el apasionante campo de la aventura grupal, un coordinador sensible interviene de distintos modos. No sólo interpreta, o propone técnicas de acción, psicodramáticas, por ejemplo.
A veces, hace una pregunta, un chiste, sostiene una mirada, habla con  un tono más afectuoso, más conmovido...Pienso que el diseño del dispositivo con el que se va a trabajar, el encuadre, las consignas, los tonos de voz, los ritmos, etc. son intervenciones del coordinador. 
Resulta imprescindible, legitimar este abanico de intervenciones y conversar entre nosotros cómo las pensamos.
Uno interviene de distintos modos. En las teorías de lo grupal, esto, no está legitimado. La teoría no sirve cuando se vuelve algo dogmático, pero si nos permite pensar lo que estamos haciendo, nos ayuda a ganar en libertad.
 No puedo ir a hacer lo mismo a todas partes, sin por lo menos preguntarme qué ocurre con mi capacidad imaginante.
Pichón hacía Grupo Operativo, pero no olvidemos que tenía una irreverencia erudita, y era un desviante institucional.
Y la multiplicidad de intervenciones que utilizamos, reclama una cierta lógica.
Creo que a veces por no pagar el precio de revisar esa lógica, entramos en la aburrida deriva de la repetición.
Angustia y aburrimiento del coordinador, dos alertas de un abismo, señales de que el coordinador está perdiendo el sabor de su tarea.
En "El Arte de Amar", dice Ovidio, que al amor, se va como a la guerra. A la guerra, uno lleva atuendos adecuados,y las armas que más se dominan. Coordinar grupos también es un arte, y me atrevo a recomendar "El Arte de Amar", como bibliografia para el coordinador.
Al amor, tampoco uno va de cualquier modo. Hay   preparativos, luces, tonos, perfiles, olores...Se arma una escena. Hay algo que inexorablemente se aleja de "lo natural". Algo que supone trabajo...
El guerrero, el amante, el coordinador.. se preparan. Hay algo que no es sólo intuitivo, sólo improvisado...
El coordinador presta algo de su cuerpo, de sus emociones, para sostener la escena grupal. Voy a llamar a esto: Presencia del Coordinador, y voy a plantear que la presencia del coordinador, es un modo princeps de intervención en un grupo.
Sobre la dirección

Multiplicidad de intervenciones. Tácticas y estrategias, en la coordinación de un grupo. Voy a llamar táctica a las intervenciones concretas que realizamos, y estrategia a la dirección de nuestra operación. Y voy a plantear que uno es más libre en las tácticas que en las estrategias
Intervenir en el campo grupal, siempre, lo sepamos o no, tiene una Dirección. Entonces es mejor saberlo...
Como dice Winicott, "el jinete debe conducir el caballo y no ser arrastrado por éste".
Propongo que el coordinador está en una posición de imparidad. Que el coordinador, no dirige personas, pero sí dirige una experiencia.
Bion hablaba de Managment,se refería a la capacidad de la madre de ocuparse de...

¿será que a veces, situados en los laberintos de la "no directividad", obviamos preguntarnos por la "dirección"?
Hemos repetido hasta el cansancio, que el coordinador no es un manipulador, que no es un traductor.
El problema es que cuando las nociones hacen escuela, pasan al campo de lo molar, de lo arrasador.
 
 Estoy planteando cuestiones que hacen a la dirección de nuestras intervenciones en el campo grupal. y que obviamente requerirán mucho debate teórico, mucho trabajo sobre nosotros mismos y sobre las herramientas técnicas con las que acudimos a la cita de lo grupal.

Ovidio, ya nos lo enseñó, hay citas a las que no se acude sin preparativos. 
No rehusar de la imparidad , soportar que uno dirige alli donde se coordina, plantea en toda su dimensión el problema de que no se trata de una improvización. que sería bueno disponer de una rigurosa lógica. 
Canghuillen dice que hay preguntas que rompen los pactos de coexistencia pacífica en los universos profesionales. Quienes trabajamos con grupos, nos debemos tal vez algunos debates, sobre cuáles son las lógicas de nuestras intervenciones, cuáles las herramientas que utilizamos,y cuál es la dirección de nuestras operaciones.
Se trata de una ética.
                     Travesias del Coordinador.
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